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              ”Fortunfortets Venner” 

REFERAT AF 16. ORDINÆRE GENERALFORSAMLING I 
”FORTUNFORTETS VENNER”  

DEN 24. MAJ 2023 

 
Nete Munk Nielsen bød velkommen til generalforsamlingen, der blev indledt med at Ole Bruun Nielsen 
fortalte om Dyrehavestillingen samt de planlagte fremskudte stillinger mellem Skodsborg og Furesøen. 
 
Ad punkt 1: Valg af dirigent og referent. 
Bestyrelsen foreslog Dorte Sjølin som dirigent og Nete Munk Nielsen som referent, hvilket blev godkendt af 
generalforsamlingen. Dorte takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var indkaldt 
rettidigt ifølge vedtægterne. 
 
Ad punkt 2: Formandens Beretning. 
Nete indledte sin beretning med at understrege, at Ole igen i det forløbne år har gjort et kæmpe stykke 
arbejde. Ole har sørget for alle rundvisninger og har været dybt engageret i renoveringsprojektet. 
 
Det forløbne år har været præget af renoveringsprojektet på Fortunfortet, der blev udført i perioden ultimo 
juni til medio november 2022. Det har i denne periode ikke været muligt at benytte fortet til 
arrangementer, rundvisninger foredrag mv. Derfor blev både Befæstningsdagen og Halloween på fortet 
aflyst, men i stedet gennemførte vi på Befæstningsdagen en tur langs befæstningsanlæggene i den vestlige 
del af Dyrehavestillingen. Efter at renoveringsarbejderne blev afsluttet har der heldigvis i 2023 været en del 
arrangementer og aktiviteter på fortet. Nete startede med fortælle om de forskellige arrangementer og 
aktiviteter der har været på fortet i det forløbne år, hvorefter Ole fortalte om gennemførelsen af 
renoveringsarbejderne på Fortunfortet. 
 
Arrangementer og begivenheder  
Befæstningsdagen, søndag den 25. september 2022 
Som nævnt blev Befæstningsdagen på Fortunfortet aflyst, men vi havde i stedet arrangeret en tur i 
Dyrehaven mellem befæstningsanlæggene på den vestlige del af Dyrehavestillingen. Turen havde 10 
deltagere og startede ved markeringspælen for Fortunfortet på Mandhovedvej i Fortunens Indelukke. Vi 
startede med et stop ved Skålstenen, der er et fredet fortidsminde som oprindeligt blev fundet på 
Fortunfortets område i 1915 i forbindelse med gravning af et skyttegravsanlæg. Derefter gik vi til Vestre 
Indelukke kaponiere og fortsatte til Østre Indelukke kaponiere og Indelukke Beredskabsrum I. Herefter gik 
turen til Præsteslette Skanse og efter en kaffepause videre til Indelukke Batteri og derefter tilbage til 
Fortunfortet. Det var en rigtig fin tur, hvor vi både så og hørte om befæstningsanlæggene og oplevede på 
behørig afstand flere kronhjorte i brunst.  
 
Som optakt til turen langs Dyrehavestillingen på Befæstningsdagen, var der generalprøve for turruten den 
fredag 23. september, idet en gruppe sygeplejersker fra Rigshospitalet, som led i en temadag, fik en 
rundvisning på en del af turen den vestlige del af Dyrehavestillingen. 
 
Halloween, søndag den 31. oktober 2022 
Halloween på Fortunfortet blev desværre aflyst på grund af de ikke afsluttede renoveringsarbejder, men vi 
forventer at være tilbage i igen i 2023. 
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Andre Arrangementer 

• Den 29. november 2022 afholdt kommunen et arrangement med indvielse af Fortunfortet efter af-
slutningen af renoveringsarbejderne med deltagelse af bl.a. Borgmester Sofia Osmani og direktør 
for Aage og Johanne Louis-Hansens Fond, Christine Wiberg-Lyng. Kommunen havde sørget for telt, 
kaffe/te og småkager. Borgmester Sofia Osmani bød velkommen til de fremmødte godt 20 perso-
ner. Fra Kommunalbestyrelsen deltog også formanden for Kultur- og Fritidsudvalget Carsten 
Strunge og 2. viceborgmester Magnus Von Dreiager. Ole takkede på vegne af ”Fortunfortets Ven-
ner” for de flotte bevillinger til projektet og for et godt samarbejde med COWI, entreprenørfirmaet 
Christiansen&Essenbæk samt Slots- og Kulturstyrelsen. Det var et meget fint arrangement fra kom-
munens side. Foreningen festligholder de udførte renoveringsarbejder for medlemmerne på Be-
fæstningsdagen i september måned. 

 

• Den Danske Filmskole lånte den 2. marts 2023 fortet til filmoptagelser i forbindelse med et afgangs-
projekt. 

• Om aftenen den 23. marts 2023 lånte spejderne Fortunen Gruppe fortet til et løb i mørke inde i for-
tet. 

• I week-enden den 25/26. marts 2023 var fortet udlån til spejderne Virum Gruppe til et natløb i for-
tet. Spejderne overnattede i de nye shelters som er opført af LIFE Fonden i Fredsskoven bag Life 
Campus på markerne overfor Fortunfortet. 

 
Rundvisninger i fortet 
Der har været to rundvisninger på fortet i april måned og der er aftalt en rundvisning i juni måned. 
 

• Den 21. april 2023 afholdt Ole en rundvisning på fortet for 9 medarbejdere fra kommunens Juridi-
ske kontor. 

• Ole havde en rundvisning og et kort foredrag på fortet den 27. april 2023 for 7 pensionerede 

betonfolk fra entreprenørfirmaet NCC. 

• Den 16. juni har Ole en rundvisning for kommunens Udbuds- og Indkøbskontor. 

• Den 21. juni låner Dorte fortet til et privat arrangement. 

Gennemførelse af renoveringsarbejdene på Fortunfortet 
COWI var i 2021 blevet valgt som rådgiver på renoveringsprojektet og udarbejdede i foråret 2022 udbuds-
materialet til udbuddet af entreprenørarbejderne. 
 
COWI gennemførte udbuddet af renoveringsarbejderne som hovedentreprise i indbudt licitation til fire en-
treprenørfirmaer. Renoveringsprojektet omfattede også nogle smedearbejder, der ikke indgik i udbuddet, 
idet der var indhentet separat tilbud fra Emil Nielsens smedeværksted på disse arbejder. 
 
Entreprenørfirmaet Christiansen&Essenbæk kom med det laveste tilbud på udførelse af arbejderne, men 
desværre oversteg tilbuddet de penge som vi havde til rådighed. Heldigvis kom kommunalbestyrelsen os til 
undsætning og bevilgede på sit møde den 22. juni 2022 den manglende finansiering af arbejderne. Herefter 
kunne nedrivningsarbejdet af det gamle dårlige betondæk på taget igangsættes. 
 
Der blev afholdt byggemøde hver 14. dag, som Ole deltog i. 
 
Økonomien i projektet gav desværre kun mulighed for at udføre følgende arbejder: 

• Støbning af nyt vandtæt betontagdæk efter ”Bromembran princippet”. Den grove revne i fortets 

sydvestlige ende blev repareret. Det gamle øverste betonlag på tagfladen blev afhugget og afrettet 

med et mørtellag, med et påsvejset lag af tagpap og dækket af et 12 cm jernarmeret 

beskyttelsesbetonlag, der blev støbt så taget fik samme fald og udtryk, som det oprindelige tag fra 

1892 

• Der 18 ventilationskanaler under taggesimsen blev oprenset og renoveret og forsynet med nye 

støbejernsgitre 

• Vægge og lofter i 100 m2 rum inde i fortet blev afrenset for plasticmaling mv. 
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Observationstårne og kanontårne blev tilstøbt med et armeret betonlag med et ventilationshul i midten, 

der skulle dækkes af en kuppel af cortenstål. Det var oprindeligt planlagt, at der skulle støbes en 

betonkuppel øverst på både observationstårne og kanontårne, så regnvandet kunne løbe af, men dette 

måtte desværre spares væk som følge af merudgifter i projektet. Jernarmeringen på tårnene blev derfor 

forsøgt hævet lidt, så samme afvandingsvirkning som betonkuplerne kunne opnås, men dette er desværre 

ikke helt lykkedes. Der er derfor et mindre problem med vandindtrængen i fortet via ventilationshullerne i 

tårnene, som entreprenøren i slutningen af maj måned vil afhjælpe uden beregning. 

Dansk Betonforenings betonrenoveringskonference 
Ole deltog den 7. februar 2023 i Dansk Betonforenings betonrenoveringskonference i Kolding sammen med 
projektleder Cathrine Planck Simonsen fra COWI og byggeleder Tommy Bronke fra Christiansen&Essenbæk, 
med et fælles foredrag om fortets historie samt planlægning og gennemførelse af renoveringsprojektet. 
Det var en spændende dag, hvor vi bl.a. også hørte om betonrenoveringsprojektet på Langebro i Køben-
havn. 
 
Formandens beretning blev godkendt. 
 
Ad punkt 3: Forelæggelse af revideret regnskab 
Ole gennemgik driftsregnskabet, der udviser et lille underskud på 569,63 kr. således, at foreningens formue 
i ved regnskabsårets afslutning udgjorde 37.737,89 kr., inkl. indestående på Fortunfortets 
vedligeholdelseskonto på 5.056,32 kr.  Underskuddet skyldtes primært udgifter til genfremstilling af to 
ødelagte plancher fra plancheudstillingen om Københavns nyere Befæstning. Plancherne var var blevet 
ødelagt af fugt. Efter at der er blevet udført et nyt vandtæt betontag på fortet er der ikke længere fugtigt i 
fortet, derfor er de ødelagte plancher blevet genfremstillet. 
 
Ad punkt 4: Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsen foreslog at kontingentet for private personer og erhvervsvirksomheder forblev uændret på hhv. 
100 kr. og 500 kr. Forslaget blev godkendt.  
 
Ad punkt 5: Valg af bestyrelsesmedlemmer 

Carsten Teubner og Ole Bruun Nielsen var i år på valg til bestyrelsen og blev begge genvalgt. Henrik 

Mortensen blev valgt som ekstra bestyrelsesmedlem. 

Ad punkt 6: Valg af suppleant  
Rasmus Kjærsgaard Nielsen blev nyvalgt som suppleant til bestyrelsen, idet Jytte Bloch-Kelsen ikke 
genopstillede. 
 
Ad punkt 7: Valg af revisor  
Kenneth Bune Trust blev genvalgt som revisor.  
 
Ad punkt 8. Indkomne forslag 
Ingen forslag 
 
Ad punkt 9: Eventuelt  
Ole efterlyste hjælp til afholdelse af Befæstningsdagen og Halloween og i det hele taget medlemmer som 
ville være aktive i foreningens arbejde. Der var et par medlemmer som meldte sig til at deltage i 
foreningens arbejde og arrangementer. Bestyrelsen takker for opbakningen. 
 
Generalforsamlingen sluttede omkring kl. 22. 


